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En los articulos anteriores se ha suscitado ureaesente controversia acerca del problema
CINCO AMIGOS Y UNA PESA. Como final de la misma hesnrecibido una comunicacion de
nuestro compafiero, el profesor Alexander Herna(iiezerife. Espafia) que dice asi:

Estimados profesores:

Me comunico con ustedes en relacion al probl€limeo amigos y una pesaguya respuest
comenté en el nUmero 75 y me rebatié la profesana Ferreyra en el Gltimo namero, ¢pn
mucha razén y acierto por cierto. Aunque mi errerlra hecho pensar que el método propuesto
en el nimero 73, sigue sin ser del todo eficaz.gisi haciendo las modificaciones pertinerftes
propongo un problema similar a ése que si pued& gara abrir un debate mas interesantq en
clase.

Cinco amigos y una pesa (Il)

Cinco chicos se pesan de dos en dos, de todas lenenas posibles. Los pesos de Igs
parejas son: 92, 97, 98, 101, 102, 104, 109, 118 § 114 kilos.

El peso conjunto de los cinco es:

En el articulo anterior, al hablar del admirado filaGardner, dimos una pequefiisima muestra
de los problemas que trat6 en sus articulos ydibro

' El Club Matematico esta formado por los profesordssé Antonio Rupérez Padrény Manuel Garcia
Déniz, jubilados del IES Canarias-Cabrera Pinto (La Ibajuy del IES Tomés de Iriarte (Santa Cruz de
Tenerife), respectivament@ruperez@gmail.corhmgarciadeniz@gmail.com
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El primero que presentamos, sacado‘ @emunicacion extraterrestres y otros pasatiempos
matematicos (Catedra, 1986), que constituye la sexta recdpitede sus articulos, en el capitulo 12
del mismo, y bajo el nombre d&l viaje alrededor de la luna y otros siete probl@s” decia lo
siguiente:

Las monedas del reino

En Estados Unidos, hacen falta al menos ocho meneaia obtener la suma de 99 centavos:
medio dolar, un cuarto de ddlar, dos monedas deadirtavos y cuatro de un centavo. Imaginese el
lector como el dirigente de una pequefia naciéremézmente independizada. Tiene la tarea de
establecer un sistema monetario basado en el certamo unidad mas pequefa. Su objetivo es
acufiar el numero mas pequefio posible de monedasris que permitan construir cualquier valor
desde 1 hasta 100 centavos (ambos inclusive) comsale dos monedas.

Por ejemplo, el objetivo se satisface facilmente £® monedas de los siguientes valores: 1, 2,
3,4,56,7,8,9, 10, 20,30, 40, 50, 60, 709@0¢ Puede hacerlo mejor el lector? Todo valor debe
obtenerse mediante una moneda o como suma de duwdaso Por supuesto, las dos monedas no
necesitan tener diferentes valores.

La solucién aparece descrita en la pagina 186ktel ly dice asi:

“Se puede expresar cualquier valor desde un cemtawen centavos como suma de no mas de
dos monedas con un nimero tan reducido como 16daserdiferentes. Las monedas son: 1, 3, 4, 9,
11, 16, 20, 25, 30, 34, 39, 41, 46, 47, 49, 50a Bsiucidon aparece, sin demostracién de que sea
minima, en el problema 19 de “Recreation in Mathersg de Roland Sprague, traducido del aleméan
por T. H. O’'Beirne (Londres, Blackie and Son, 1963)

La solucion de Sprague abarca sélo hasta el ciea. ddlucién de 16 enteros con un rango
superior, 104, fue obtenida por Peter Wegner, dsizersidad de Londres: 1, 3, 4, 5, 8, 14, 20, 26,
32, 38, 44, 47, 48, 49, 51, 52.”

Como ven, un ejemplo muy claro de la manera dejaalile Gardner. Siempre mencionando
las aportaciones ajenas y documentandolas. Sieocggrenombres muy conocidos. Y, ademas, sin
cerrar el problema definitivamente, con lo cualalquiera que se sienta atraido por el reto puede
intentar mejorar la solucién presentada, bien mdwatra solucién mejor, bien demostrando que la
aportada es minima.

Veamos ahora el segundo problema. Fue extraidagldidros recopilatorios de articulos
publicados en la revistdsaac Asimov’'s Science Fiction Magazingtoncretamente del segundo de
esta serie, bajo el titulduegos y enigmas de otros mundoéGedisa, 1987), y decia asi:

Tania al tuntin

El coronel Renald, Couth, jefe cientifico de la poadora de la nave espadsgel acababa
de recibir informacién desde la Tierra sobre lasvag 6rdenes para la nave.

- ¢, Cual es la mision, papa? — pregunté Tania, sulifoce afios.

- Se acaba de descubrir un nuevo sistema solar detcaxtremo de la galaxia. Vamos en
camino para investigar.

- ¢ Existen formas de vida en alguno de los planetas?
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- Si, me dijeron que tres de los cinco primeros pénde la estrella central tienen cierta forma
de vida.

- ¢ Cudl exploramos primero?

- El quinto.

Tania aplaudio.

- jQué emacionante! Me pregunto si la vida se basa earbono.

El coronel Couth alz6 las cejas.

- ¢, COmo sabes que el quinto planeta no es uno desosstériles?
- El coronel se ri6 cuando Tania se lo explicé. ¢ @uljo?

La solucién aparece descrita en las paginas 12@@2hencionado libro:
- Porque, tonto —dijo Tania-, no hubieras dicho weslos primeros cinco planetas
tienen formas de vida a menos que el quinto fueade ellos. Si el quinto fuera

estéril, hubieras dicho tres de los primeros cuatro

Y, después de dar la solucién a la pregunta pldateeontinda el relato con una nueva

propuesta de problema asi:

- ¢, Sabes cuantos planetas hay en total?

- Si —el coronel asinti6 con la cabeza-. Y sé tambiéénto te gustan los acertijos,
entonces déjame decirlo de esta manera. Hay msistdeplanetas.

- Continla —dijo Tania, que habia encontrado un I§pim pedazo de papel en la
consola de la computadora.

- Contando desde la estrella, el primero, el segyrelsexto planeta son estériles.

Tania lo anotd, luego levantd la vista.

- El octavo planeta, contando al revés, desde elefdamas alejado a la estrella es
esteéril.

- Y... -dijo Tania, sosteniendo el lapiz.

-Y entre el sexto planeta desde la estrella, y &lvacplaneta desde el otro extremo,
hay tres planetas. Los tres tienen formas de vida.

Tania hizo el dibujo que muestra la figura y sordlrada planeta que suponia estéril.

- Es muy simple —dijo-. Obviamente hay diecisietenetas. Sé que cuatro son estériles
y seis tienen vida, pero aun no me dijiste nadeesiols siete externos.

El coronel Couth soltd una risita.
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- Tu respuesta es incorrecta, querida —dijo-. Per nijje una cosa mas. Hay menos de
guince planetas en el sistema.

- Eso es imposible —exclamd la nifia.

- No —dijo el padre-. Pero tendras que pensarlo go ptas.

Tania buscé la solucion en el diagrama durantemientos mas o menos antes de encontrar el
jaja! de la intuicién. ¢ Cuantos planetas hay esistgma?

Nuestros lectores tienen la posibilidad de respleemo Tania esta extension del problema. Y
no olviden que no termina asi. En las paginas 182§ del mismo libro podra encontrar una
ampliacion mas y su solucién correspondiente.

Y ahi seguira siempre Martin Gardner. Cada relaatier cualquiera de sus libros nos volvera a
hacer sentir las matematicas recreativas comoeglajlcomo una auténtica “vuelta a su creaciéon” (re
crear). Nunca le estaremos lo suficientemente agraois.

Ahora toca el turno del problema extraido de lastayportuguesaEducagao e Matematicg
seccion“O problema do trimestre”, n°® 48 de la revista, correspondiente a mayo/jaigol988.
Como ambientacion del problema le sugerimos queepubiga, mientras lee y piensa, este magnifico
tango “muy matematico”, por cierto, en la siguiediteccion:

http://www.corocarpediem.com/audio/uno.mp3

Bailando el tango

El otro dia fui a un club de danza. Estaban alifesparejas ensayando para los préximos
campeonatos de tango. Cada uno de los bailarinés $&1 nimero en la espalda. Nimeros todos
diferentes, claro, y que iban de 1 a 14.

En el primer baile reparé en un hecho curioso:agta pareja, la suma de los dos niameros era
un cuadrado perfecto.

Para el segundo baile hubo un cambio de parejasdjosuna nueva coincidencia. Todas las
parejas tenian una suma que era un numero prinaole¥has: en las tres parejas que estaban al lado
izquierdo la suma era la misma, las tres que estalda derecha tenian sumas iguales, y el par que
danzaba en el centro tenia una suma diferentes@mtariores.

Isabel tenia el numero 1 en la espalda.

¢,Cudles son los nimeros de las otras seis badarina

La respuesta esta extraida, aunque reelaborada, glee presentan varios lectores de dicha
revista, publicadas en el numero 49 de la misma:

Comprender
Hay que buscar DATOS, OBJETIVO y RELACION.
DATOS

* 14 bailarines, 7 chicos y 7 chicas
» un numero diferente en la espalda, desde el 1 al 14
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* Isabel tiene el nimero 1
* bailan dos tangos, cambiando las parejas

OBJETIVO

* ¢, Qué numeros tienen las otras seis bailarinas?
RELACION

* En el primer tango, la suma de cada pareja eraianirado perfecto.

* En el segundo tango, la suma de cada pareja eramero primo.

* Y, ademas, la suma de las tres parejas de la rdguega la misma, la suma de las

tres de la derecha era la misma, la pareja ceatra una suma diferente a ambas.

Pensar

La mejor estrategia debe ser ORGANIZAR LA INFORMAX, y como hay demasiada sera
interesante utilizarla de forma ordenada y exheastitilizando una tabla para cada una de ellas.

Ejecutar

Para elprimer tango se podran formar 49 parejas diferentes, de lae$$dlo nos interesan
aquellas que tengan como valor de la suma de sosorentes un cuadrado perfecto. No podra haber
pareja con suma 1 ni tampoco con suma 36 (la pavayar serd 14 + 14 = 28).

Por tanto, busquemos ordenadamente las parejasimen 4, 9, 16 o 25.

Tabla 1

Suma 4 1+3
Suma 9 1+8 2+7 3+6 4+5
Suma 16 2+14 3+13 4+12 5+11 6+ 10 7+9
Suma 25 11 + 14 12+ 138

Aparecen trece parejas y solo pueden estar sietel froceso de eliminacion hemos de reparar
primero en los bailarines que aparecen una solaSazel 8, el 9y el 10, por ello las hemos seftala
encolor y negrita. Los demas aparecen varias veces.

Estas tres parejas no pueden ser separadas, lonpliah que los bailarines que aparecen con
8, 9 y 10 no pueden estar duplicados. La priménairecion consistira en buscar las otras parejas
donde aparezcan 1, 6, 7 y prescindir de ellas.

Tabla 2

Suma4| -3=+3
Suma 9 1+8 2+ 3+6 4+5
Suma 16 2+14 3+13 4+12 5+11 6+ 10 7+9
Suma 25| 11 + 14 12+ 13

Nos quedan aun diez parejas posibles.

Como la (2,14) hay que tomarla (el 2 no aparecaieguna otra), consecuentemente ha de
eliminarse la otra pareja donde aparece 14, es @e¢il,14). Ahora, el 11 sélo esta en la pareja
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(5,11), lo cual nos indica que ha de eliminarsetfa pareja con el 5, es decir la (4,5). Y esto nos
conduce a preservar la pareja (4,12) y elimingt 2a13).

Tabla 3
Suma 4
Suma 9 1+8 4+5
Suma 16 2+14 3+13 4+ 12 5+11 6+ 10 7+9
Suma 25| 41+14 12+13

Con lo cual ya tenemos las siete parejas que baikdrprimer tango.

Tabla 4

Suma 4
Suma 9 1+8
Suma 16| 2 +14
Suma 25

3+13 4+12 5+11 6 + 1( 7+9

Para elsegundo tangatendriamos que hacer una tabla similar a la amtgrero con sumas de
resultado nameros primos: 3, 5, 7, 11, 13, 17, 239 frecordemos que la pareja de suma mayor daria
28).

Aqui la exhaustividad es posible y llevaria, sidala la solucion. Pero organizar la informacion
es también acotar los resultados.

La suma de todos los numeros de los bailarines es:
1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+ 11+ 123++ 14 = 105.

Como las sumas de las parejas de cada lado dstdaspin iguales, llamaremos | a la suma de
cada pareja del lado izquierdo, C a la de la paesjtral y D a la de las que estan a la derecha.

Entonces: 31+C+3D=105
Como el nimero 105 es divisible por 3, tambiérelta suma 31+ C + 3 D.

Para ello, es necesario que C sea multiplo de r®, gamo C es primo como condicion del
problema, tenemos obligatoriamente que ha de seB.C

Como consecuencia, la pareja centralleg)(
Y de aqui se obtiene

31+3D=102 e |+ D =34.
Necesitamos, pues, dos numeros primos diferentkslidéa inicial que sumen 34.

Eso solo es posible para 11y 23.

La tabla de posibilidades, ahora, (recordemos qu2 ho deben aparecer) es:
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Tabla 5
Suma 11 3+8 4 +7 5+6
Suma 23 9+14 10 + 13 11+ 12

Justamente las seis que nos faltaban. Con lo eut#dnemos las siete parejas que bailaron el
segundo tango.

Tabla 6
Suma 3 1+2
Suma 11 3+8 4+7 5+6
Suma 23 9+ 14 10 + 13 11+ 12

Responder
¢, Qué numeros tienen las bailarinas?
Isabel tiene el nimero 1.
Quien bailé con ella es chico: el 8 en el primegtay el 2 en el segundo. \CP_IE_F/
Quienes bailaron con ellos son chicas:
Con el 8 bail6 el 3 en el segundo tango. Con did el 14 en el primero.

chico

Podemos seguir el proceso con el siguiente esquema:

14 . 9 _ 7 4 12
\
1 11
—» 13 —>» 10
o O O O
Todo este proceso se puede organizar también etabl@aque enfrente a las parejas de cada

tango. Coloreando sucesivamente de un color o rdesegin sepamos que es chico (azul) o chica
(rojo), tendremos rapidamente la solucion:

Tabla 7

Primertango | 1-8 | 2-14 | 3—-13| 4-12] 5-11 6 — 1( 7-9
Segundo tango] 1-2 | 3-8 4-7 5-6|] 9-14 10-18 11-12

Los bailarines 3 y 14 son chicas.
Quienes bailaron con ellas son chicos: el 13 @nimler tango, el 9 en el segundo.

Estos, a su vez, bailaron con las chicas siguieet@sen el primer tango, 10 en el segundo.
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Tabla 8
Primertango | 1-8 | 2-14 | 3-13 | 4-12| 5-11] 6-10 7-9
Segundo tango|] 1-2 | 3-8 4-7 5-6] 9-14 ] 10-12 | 11-12

Los bailarines 7 y 10 son chicas.
Quienes bailaron con ellas son chicos: el 6 emiglgp tango, el 4 en el segundo.

Estos, a su vez, bailaron con las Gnicas chicasygadan por determinar: el 12 en el primer
tango, el 5 en el segundo.

Tabla 9

-8 2-14 | 3-13 ]| 4-12 | 5-11| 6-1C 7-9
2| 3-8 4-7 5-6 | 9-14 | 10-128 | 11-12

Primer tango
Segundo tango

Los bailarines 5y 12 son chicas.

Es curioso que la comprobacién se realiza en #halpaso, cuando al determinar las dos
tltimas bailarinas vemos que ambas han bailadada tango con el Unico chico que quedaba por
determinar, el 11.

Respuestai as bailarinas tenian los nimeros 1, 3,5, 7, 102 ¥ 14.

Claro que también, con la misma informacion inic@bdriamos decir que necesitamos dos
nameros primos iguales (¢ por qué no?) de la lgtaal que sumen 34. Y nos llevaria al valor 17. En
este caso, procediendo de igual manera, la solncgtievaria de forma encadenada, hasta el final:

Tabla 10
Primertango | 1-8 | 2—-14 | 3-13| 4-12] 5-11 6-10 7-9
Segundotango| 1-2 | 3—-14| 4-13] 5-12 6-11 7-108-9

O S-O0@ 0O
/k_/ \
1 5
\_)4‘ 8 . /V\_/
SO0
Y la solucién seria ésta:
Segunda Respuesta:as bailarinas tenian los nimeros 1, 9, 10, 11, 123 y 14.

El tango que han escuchado (suponemos) lleva pdo tlUNO”, letra de Enrique Santos
Discépolo, musica de Mariano Mores y arreglo cdemDante Andreo. Esté interpretado por el Coro
“Carpe Diem” de La Laguna (Tenerifejpnfrw.corocarpediem.combajo la direccién de Luis Correa.
Esta pieza, junto a otras catorce, esté incluidsuatisco “Como un arbol” de muy reciente estreno.

Y, por ultimo, nuestra debilidad, los problemastiaelos. Estas son sus soluciones:
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El abuelo y su nieto

El abuelo dice: “Cuando yo tenia un tercio de naicedctual, nacié mi hija mayor. Cuando ella
tenia 2/3 de su edad actual, con menos de trefiuts, &vo a mi primer nieto, que ahora tiene un
tercio de la edad de su madre”.

¢, Cudles son sus edades, todas ellas nimeros @nteros

En estos problemas de redaccion complicada conioaks de mdultiplos y factores entre los
datos, donde interviene el pasado y el presengev@ces el futuro), puede resultar valioso el caden
estos datos, bien tabulandolos, bien en forma esb@omo solemos hacer en nuestros articulos.

Si llamamosx a la edad actual del abuely a la de la madre, podemos resumir los datos como
sigue:

Tabla 11

Cuando nace la hija % 0 No existe
: 2
Cuando nace el nieto 3 y 0
1
Actualmente X \ 3 y

Pero poco podemos sacar de estas expresiones easingodemos deducir por la informacion

dada queg/<30; x ey son multiplos de 3;y que = % y.

Actuaremos ahora por tanteo:

Tabla 12
. 2 . 1 1

Y <30 y=3 X 3 y=3 y 3 X 3 y
29 - - - -
28 42 63 21 14
27 - - - -
26 39 - - -
25 - - - -
24 36 54 18 12
23 - - - -
22 33 - - -
21 - - - -
20 30 45 15 10
19 - - - -
18 27 - - -
17 - - - -
16 24 36 12 8
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Observamos que son soluciones las ternas (63,)425%4 36, 12), (45, 30, 10), (36, 24, 8)... y
de ellas nos parecen un poco “prematuras” las gp@engn una paternidad a los 12 o 15 afios. Asi que
nuestra solucién es: 63afos el abuelo, 42 la Hija gfios el nieto.

Hemos cometido la pequefia audacia de proponepesgiema, ligeramente modificado, a la
Comisién que crea las pruebas para el Torneo dervidicas para 2° de la ESO, de la Sociedad Isaac
Newton.

(Puede verse la totalidad de los problemas propsiest la siguiente direccion:

http://www.sinewton.org/cms/images/torneo/torneti@ieo27problemas. pdf

Problema n° 4. El abuelo y su nieto

Mi abuelo dice que mi madre, que me parié cuandk tehia 24 afos, tiene la mitad de su
edad. Pero yo tengo un tercio de la edad de mi magl€uales son las edades de mi madre, de mi
abuelo y la mia? Todas ellas son niUmeros enteros

Y lo propusieron en la primera fase del mismo, @opalrticiparon unos 450 alumnos de toda la
Comunidad Canaria. De sus respuestas es posihleidattjunas cuestiones interesantes.

Solo dos alumnos que lo dejan en blanco, y entrestb nos encontramos varios enfoques,
correctos e incorrectos. Estos enfoques los podagropar en varios apartados.

< Una mayoria de los que contestan equivocadamerttade porque entienden
gue“...yo tengo un tercio de la edad de mi mdddeace referencia, pese al
tiempo del verbo, a la edad gtenia su madre cuando el nacié y lo resuelven
de esta manera:

Edad del nieto:2—34 =8 ; edad de la madre24+8=32; edad del abuelo32 - 2=64

Otro parece entender que al tener su madre la miédd edad del abuelo, este debe tener dos
veces la edad de la madre sumada a la que eltigie¢o

Edad del niet0:2—34 =8 ; edad de la madre24+8=32; edad del abuelo?2 - 24+8=56

Que constituye una de las respuestas erroneasrecaerite. En la misma linea (aparente) de
razonamientos, otros alumnos piensan que si laanéehe o tenia 24, el abuelo tiene o tenia 48,
derivando luego hacia diferentes formas de caldaladad del nieto.

« En otros casos entienden que la madre tiene athatabée de la edad que
aparece en el enunciado: 48 afios, o“gudiene la mitad...”equivale a “tenia
la mitad” y da el resultado de 48 afios para la e@hdbuelo. O confunde quién
tiene la mitad de edad y hace: 24/2 = 12; 24 + 38;=36/2 = 18; 36 + 18 = 54.
Terminando con una interpretacion de las que vuaelweos a los correctores:
Sol: 32, 54, 8.

Alguno fue mas alld y suma a la supuesta edad ahadlre, que ha calculado es 34, su mitad; y
da para la edad del abuelo: 34 + 17 = 51. Un pagiesn, pero un resultado posible, no como un par
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de respuestas que podriamos considerar disparatadabuelo con 144 afios o unas edades de -12, -
48 y -72 afios (¢,?si, valores negativos, pero gl dilncabo, enteros).

» Otro apartado lo constituye el grupo de participamue intenta resolverlo por
medio de tanteos. Por ejemplo,

30

Fracciones enteras:”%5 = 8.733, no", (escribe el autor),? =10, puede ser”; % =9 puede ser”;etc.

Formando pares (edad madre, edad nieto), hastatesicano coherente con la relacion de ser
un tercio: (24, 0), (25, 1), (26, 2),... (35, 1136, 12)y duplicando la edad de la madre obtienen la del
abuelo, aunque en la mayoria de los casos no cetgnuesta respuesta. Otros ya colocan la posible
edad del abuelo formando ternas: (24, 0, 48),X250),..., hasta llegar a la soluci(86, 12, 72).

Un participante busca cantidades que puedan selathdel abuelo comprobando si un sexto de
la edad es un numero entero que pueda ser la edadetb. Asi llega a 84, 42 y 14 y, como la
inmensa mayoria, no comprueba los resultados.

Otro deduce que la edad que tenia la madre ee2atlad que tiene actualmente, de donde la
edad del nifio es 1/3 que equivale a 12 afios, yloalgula correctamente las edades.

Otros acuden a los multiplos de: 24/3 = 8; 27/3 a9 que la edad sera 27 para la madre y 54
para el abuelo. Nueva interpretacion deyb.tengo un tercio de la edad de mi madre...”.

Alguno més busca multiplos de 3 mayores que 24s paada cuenta de que si tiene un tercio,
debe ser un mdltiplo de tres. Pero lo razona.

* En otro grupo pondriamos a los que plantean ecuesipara dar con la
solucion.

Plantean, por ejemplo: 2x+24+x+x+24 como un polimymue “resuelve” y llega a 4x = -48.

O 6x +3x = 2(x + 24) + x + 24, y resuelve obtenienge x (la edad del nieto) es 12, siendo por
tanto 6x la edad del abuelo y 3x la de la madre.

Y en otros casos plantean que 24+x=3x... Tambiémtateplantear un sistema de ecuaciones
con tres incégnitas.

Todo lo anterior nos induce a pensar que muchassviaccomplejidad de un problema o un
ejercicio estd mas en la mente y forma de razoeatod alumnos que en el ejercicio en si,
objetivamente hablando.

En los archivos de la sociedad se conservan |labasurealizadas por los alumnos desde los
primeros Torneos, anénimas, esperando ser objaia dedlisis que nos parece enriqueceria el campo
de la Didactica de las Matematicas en estos nivaliesentando de datos alguna tesis sobre el tema.
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El abuelo y su nieta

- Cuando yo tenia la edad que tu padre tiene hoe-dliabuelo a su nieta-, él tenia la edad que
tu tendras cuando él llegue a mi edad y, por drgepcuando tu tengas la edad actual de tu
padre yo tendré la edad que tendréa entonces te pah tu edad actual.

- Vaya abuelo, pensé que tenias 63 afios.

- Pues no, soy algo mayor.

¢,Cuales son sus edades?

Como acostumbramos hacer, tabulemos los datoslimtiendo las relaciones que el enunciado
dice y las que se pueden deducir del mismo:

Tabla 13

Abuelo | Hijo Nieto
Hace H N+A-H -
Nace el hijo A-H 0 -
Ahora A H N
Nace la nieta A-N H-N -
TG tendras... - A N+A-H
Cuando td tengas...| (2H-N)+N 2H-N H

DondeA, Hy N son las edades actuales de los tres protagowistgwoblema, como puede
deducirse.

Los afos transcurridos desde el momento que nabgoehasta que el abuelo tiene la edad
actual del hijo son los mismos para el abuelo (FHJAque para el hijo ((N+A-H)-0). Por tanto:

H-A+H=N+A = 2H-A=N+A-H = 3H=2A+I)
Por otro lado, cuando la nieta tenga la edad adelgbadre, la edad del abuelo ((2H-N)+N) es

la edad de la nieta en ese momento mas la edatkqgizeel abuelo cuando ella nacié ((A-N)+H).
Igualando:

2ZH-N+N=A-N+H q 2H=A-N+H Q H = A — N(ii)

Resolviendo el sistema formado por (i) y ({)ﬁ_‘;‘ fiALN

obtenemos que A=4N yque H=3N.

Asi que la edad del abuelo debe ser multiplo de I14 gel hijo multiplo de 3. Con estas
condiciones y siendo algo mayor de 63 afios el abeéprimer mdltiplo de 4 que sigue, 64, cumple
las condiciones. Damos pues esta solucion: Abuaho6el afios, hijo de 48 afios y el nieto con 16
afos.

Para 68, siguiente multiplo de 4, el hijo tendrlaySa nieta 17, etc. Pero 64 es el valalgb
mayor’ que enuncia el problema.
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Y bien, ahora es el turno de presentar algunoslgr@s nuevos para que nuestros lectores
traten de resolverlos y nos envien sus soluciqres, comentarlas aqui mismo, en esta revista y en
esta seccion de la misma.

El fosil de un niumero
(Procedencia: Fase provincial de Alicante d&Idé Olimpiada Matematica, 2008)

Dado un nimero natural N, se multiplican todasc#uas. Se repite el proceso con el resultado
obtenido, hasta obtener un nimero de una cifraatm@ate; a ese nimero se le llama el fésil de N. Por
ejemplo, el fosil de 327 es 8. Hallar el mayor ndomeatural, con todas sus cifras distintas, cugd fo
sea impar.

, Y
El fantasma de un niumero

Otra version del mismo (Procedencib® Olimpiada de Mayo, Olimpiada Matematica Py
Argentina, 9 de Mayo de 2009, Nive®® Ciclo Primaria —1° Ciclo Secundarig

A cada numero natural de dos cifras se le asignaigito de la siguiente manera: Se
multiplican sus cifras. Si el resultado es un digéste es el digito asignado. Si el resultadones u
namero de dos cifras se multiplican estas doss;ifyasi el resultado es un digito, éste es eldigit
asignado. En caso contrario, se repite la operaélonejemplo el digito asignado a 32 es el 6 pues [Q
3x2 = 6; el digito asignado a 93 es el 4 pues $23,2x7=14,1x4 =4,

Halla todos los nimeros de dos cifras a los quessasigna el 8.

—

Y aqui quedamos hasta la proxima entrega. Peretimsis una vez mas: lean el articulo,
resuelvan los problemas, Usenlos con sus alumnes, @sible, aporten luego a nuestra revista sus
comentarios, soluciones, propuestas o simplemémieoeanecdotario acerca del comportamiento de
la clase al resolver uno de estos problemas o wigalgtro. Animense.

Como siempre, aguardamos sus noticias a la espdagpddxima edicion de la revista. <
NUMEROS >
Revista de Didactica de las Matematicas

7))

Un saludo afectuoso d€lub Matematico.

Sociedad Canarialsaac Newton Vol. 77 + julio de 2011 | 149
de Profesores de Matematicas



